

背街焕发新生态 小巷改出大民生

——广西灵川县大力推进背街小巷综合整治提升

◎ 黄宇 阳海翔

民生温度

“以前路上车子乱停乱放，卫生环境也很糟，门口更是污水横流、臭气熏天，改造后街上干干净净的，家门口再也不脏不臭了。关键是，改造时接通了下水管道，我们家也安装了马桶，解决了几十年上厕所的难题。”近日，谈起背街小巷改造的效果，广西壮族自治区桂林市灵川县城南社区居民周阿姨充满感激。

近年来，灵川县深入实施城市精细化管理，把为群众办实事作为一项重要工作来抓，聚焦重点、主动作为，加大背街小巷提升改造力度，改善居民出行环境，以“小切口”实现“大变化”，让城市“面子”更靓、“里子”更实、“底子”更厚。

在甘棠村的小巷子里，新规划了海绵停车位，

车辆停放井然有序，生动活泼的“美丽乡村”主题彩绘墙画引人入胜；万成巷的雨污管网已完成改造，沥青路面光滑平整，路灯和树木整齐有序；八里街永宁广场，平整的沥青路面、畅通的人行道和整洁的沿街小巷相互映衬，焕发新颜，广场上的居民唱歌、跳舞一派热闹景象……一条条经过改造的背街小巷让人眼前一亮。

“以前每到下雨天，这条小巷道路泥泞，还会经常积水，出门非常不便。”当天，带着孩子散步的灵川县新桂社区居民陶大姐说，“如今这条路硬化了，排水也顺畅了，我们的日常出行也舒心许多。”

小巷街虽小，却是离群众最近的连心路，小街小巷虽窄，却是关乎居民日常出行的民生路。据悉，自2022年全区城市背街小巷整治改造提升三年行动开展以来，该县共完成定兴路、青云巷、锦程巷、福源街、老干村等34条背街小巷改造提升，改造里程8.67公里，总投资3332万元，包括车行道改造、人行道改造、架空线缆整治，增设排水管道，拆除

违章建筑，立面美化改造，增设停车位、路灯、绿化等。项目的完工有效补齐城市背街小巷市政基础设施短板，净化城市背街小巷市容环境，解决城市背街小巷内设施不全、环境不优、秩序不好、停车不便、群众不满的问题，惠及群众2.7万户，11万余人。

“近年来，我局以创建自治区文明城市为抓手，及时响应群众需求，把背街小巷环境整治提升作为一项重要民生工程抓紧抓好，使背街小巷既能满足人民日益增长的美好生活需要，又能体现灵川特色和城市品位。”灵川县城市管理监督局局长秦桂鸣表示，下一步，灵川将坚定落实“721”工作法，以绣花功夫不断提升城市精细化管理服务，积极落实长效机制，对其实施常态化管理，将背街小巷打造成安全有序、管理精细、空间整洁、设施完善、环境优美的文明街巷，进一步提升居民群众的生活环境和生活品质，增强人民群众的获得感、幸福感。



内江市第二中学：“安全第一课”护航新征程

本报讯(王秀兰)为帮助学生增强安全意识，提高自我保护和自救能力，确保教育教学工作有序开展，2月26日，开学第一天，四川省内江市第二中学组织全校各班开展了“开学安全第一课”教育活动。

本次“开学安全第一课”采用了主会场加分会

场的形式进行。内江二中副校长程梅从森林草原防火、饮食安全、交通安全、防溺水安全、防电信诈骗、防侵害等11个方面，结合真实案例，对学生进行了全方位、多角度、深层次的安全知识宣传教育，教给了学生一些生活中自我保护的好方法。

开学第一课，先上安全课。此次开学安全第

一课的开展，不仅营造了浓厚的安全教育氛围，还实实在在地把安全教育的种子播撒在了学生们的心田，有效增强了学生的安全防范意识，提高了学生自我保护能力。今后，内江市第二中学将继续把安全教育作为工作重心，把学校的各项安全工作落到实处，全力打造平安和谐校园。

期待社区食堂多多益善

◎ 刘予涵

纪大了腿脚不好，每天买菜做饭十分不便，希望能吃到热腾腾的现成饭。

如今，有了社区食堂，不仅解决了部分老年人“吃饭难”的实际需求，使老人居家养老更方便，也为不方便做饭或没时间做饭的上班族提供了一个较为稳定用餐的地方，孩子们放学在家门口吃饭，也节省了更多的休息和学习时间。除了社区居民外，快递小哥、外卖骑手、环卫工人等户外劳动者也能及时吃上热乎饭，切实提高了职工群众的获得感和幸福指数。此外，此举也为社区居民解决了灵活就业的问题，可谓一举多得。

社区小食堂，服务大民生。社区食堂是落实完整社区建设工作的重要内容，是关系社区

居民切身利益的民生实事。相比其他餐饮企业，社区食堂带有普惠性质，且健康卫生，极大方便了居民生活，符合老人、孩子、上班族等各个年龄段人群的期待，这样的社区食堂，值得推广。

当然也应看到，社区食堂属于市场化运营，但本身又具有极强的公益性，这给社区食堂良性运转和可持续发展带来了挑战。因此，要想把社区食堂这件民生实事办好，需要相关部门在场地租金、税收政策、水电费补贴等方面给予大力扶持，探索建立可持续性的经营模式，提高经营管理水平，这样才能让社区食堂既满足多方需求，又实现了共赢，从而走得更加稳健。

云南凤庆县：“五城共建”为幸福“加码”

◎ 田晨星 张家兵 董琛彬

近年来，云南省临沧市凤庆县高度重视“五城共建”工作(即“健康县城”“美丽县城”“文明县城”“智慧县城”“幸福县城”同步创建)，围绕“共建、共治、共享”目标，落实落细创建工作“五大体系”，加速推进“健康美丽文明智慧幸福县城”共建，群众的获得感、幸福感不断增强。

推开窗就能看见绿地，走出家门就能进入公园，这正在成为越来越多凤庆人的生活常态。“每天早上8点多钟来到这里，先唱歌，唱完歌就做保健操，做完又来跳舞。”生活在凤山镇的严阿姨，以前和朋友只能在家附近的广场和空地进行健身活动。如今，家门口就有了公园，几分钟的时间就能走到公园。每天，严阿姨都以公园里的晨练开启元气满满的生活。小而多、小而美的公园为城市增添不少光彩。

凤庆县把县城范围内的“十三山”打造成13个不同主题的山体公园，“十八河”建成滨水公园，“二十四桥”建成文化廊桥，把县城建设成为“公园城市”。目前，县城内已建成崇祿寺茶花公园、源通公园、砚池公园等23个公园，基本实现“300米见绿、500米见园”。

市民杨欣然高兴地说：“我们出门就有很多公园，带娃娃玩比较方便。凤庆有了非常大的变化，我们生活在凤庆县城里感觉到越来越幸福。”美丽县城为群众带来了幸福，而这份“美”的背后还包含着县城的“智”。

“小朋友们，公园里不能捞鱼，各位家长，请监护好您的小孩，谢谢！”在凤庆县市政基础设施智慧指挥中心，工作人员通过语音喊话系统，实时监控并制止公园里的不文明行为。

指挥中心通过算法分析，将智慧公园、智慧住建、智慧交警和智慧城管等，全部运用到大数据分析中，通过一体化平台，对城市运行状态进行实时监测。小路灯有大智慧，凤庆的智慧城市建设无处不在。县城滇红大道的路灯不仅用来照明，还安装有一键报警功能，遇到紧急情况时，便于及时进行呼救。同时，还装有无线Wi-Fi设备，随时随地可以免费上网，方便又省流量。

“通过智慧城市的建设，我们真正融入到‘五城共建’当中，真正让城市亮起来、真正让城市美起

来，真正让城市快起来。”凤庆县住房和城乡建设局相关负责人介绍。

基础设施的智慧化改造，让县城变得更“聪明”，群众生活更便捷。凤庆县紧紧围绕政务、产业、民生三大需求，持续推进智慧城市建设，夯实数字基础设施，提效数字赋能治理、拓展数字应用场景，2023年共实施项目8个，完成投资1.77亿元。

坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”的发展思想，围绕“塑城之形、筑城之魂”工作定位，凤庆县坚持一张蓝图绘到底，以城市建设和环境提升为基础，推进空间、环境、功能、基层治理和产业“五个再造”，突出高质量发展、高品质生活、高效率治理，“五城共建”成效显著，2023年累计实施项目43个，完成投资10.13亿元。

今年1月，云南省高质量推进以县城为重要载体的城镇化建设工作领导小组办公室公布了2023年云南省“健康美丽文明智慧幸福县城”名单，10个县城，凤庆县光荣上榜。如今，一座宜居宜业宜游的现代化县城正在形成。

山西大同市平城区：以“三法”创新平城基层治理新模式

◎ 蔡杰

近年来，山西省大同市平城区坚持勇于创新，大胆实践，推动形成务实高效、具有平城特色的党建引领基层治理工作模式，推进基层治理体系和治理能力现代化不断开创党建引领基层治理新境界。

以建设为本，坚定组织引领。扎实推进抓党建促基层治理能力提升专项行动，以制度建设为抓手，力争实现党组织全覆盖。坚持“应建尽建”，推动党组织进社区入网格，确保党的工作覆盖无死角、无盲点，让基层党组织成为基层治理的坚强堡垒。精准整顿软弱涣散基层党组织，派强用好驻村第一书记和工作队，落实任前资格联审和备案管理等制度，规范推进“一肩挑”，让基层党组织书记既能守家又善管家、治家。提升党群服务中心效能，打造集党务、政务、村务、商务、公共服务等多功能于一体的基层政权建设新地标。

以调研为基，稳步下沉力量。平城区委组织部通过实地考察长治、太原等地小区党建模式，系统学习其创新经验，为启动平城区小区党建内芯改革蓄能攒劲。并开展干部大调研“双提升”行动，通过“社区党委(党总支)一小区党支部一楼栋(网格)党小

组一党员中心户”四级基层治理组织架构建设，打造平城试点、亮点。建立农村青年人才党支部，育强配好基层治理骨干力量。重点了解掌握一批在关键时刻表现优秀的年轻干部，在方向上领航、在行动上掌舵，持续用理论武装头脑、指导实践。

以创新为路，强化理念引领。构建机关下沉、资源融合、上下联动的治理格局，提升城乡共建共治共享水平。采取“党建+网格+互联网”模式，细化网格化治理，促进基层治理精准精细化。着力打造政治机关，突出组织工作的政治属性，把政治建设贯穿组织工作全过程，切实引领组织干部从政治上思考问题、谋划工作、推动落实。加强政治忠诚教育、党规党纪教育，认真落实“三会一课”等组织生活制度，提升民主生活会、主题党日活动等质量，教育党员干部坚定执行政治路线、牢固树立政治意识、严格遵守政治规矩、严肃开展政治生活。引导形成尊法学法守法用法的法治氛围。注重村(社区)党组织牵头带动，引导基层力量发挥专长优势，助推矛盾纠纷化解、平安乡村创建、文明家庭评选等工作。

宁夏永宁县祥和社区：整治“飞线”充电守护安全“主线”

本报讯(温佳艳)“您好，请不要从楼上拉线给电动车充电，不安全，请把电线收回去”“电线裸露时间太会长老化，天气回暖，地面潮湿，容易发生漏电、触电事故”……一句句耐心的话语，是宁夏回族自治区银川市永宁县团结西路街道祥和社区工作人员对存在飞线充电行为居民的劝导。

近期，电动车上楼充电、违规停放等问题引发的火灾事故，引发社会高度关注，为深刻汲取近期火灾事故教训，防止辖区内发生类似事故。连日来，祥和社区组织网格员、志愿者开展电动车违规停放、飞线充电专项整治行动。

在专项整治行动中，社区工作人员和志愿者们重点排查了辖区内电动车停放区域和消防安全出口，逐栋楼、逐单元排查是

否存在私拉乱接电线、乱堆乱放等问题，并进行清理，对违规私拉飞线、乱停乱放、在楼道堆放杂物的居民，网格员逐一上门提醒劝阻，耐心为居民讲解电动车在楼道内充电、楼道堆放杂物引发火灾的危害及预防方法，劝导居民主动将电动车推出楼道，停放到车棚内。对于无人在家不能推出楼道的电动车，工作人员电话告知并将违规停放的电动车抬到楼道外，统一摆放，既保证居民用车便捷，又消除了潜在安全隐患。此外，该社区还通过居民群、张贴通告等方式，广泛宣传“飞线充电”的危害。

下一步，祥和社区将持续做好安全专项整治工作，开展常态化检查，加大排查整治和宣传教育力度，将消防安全工作做实、做细，全力守好安全“主线”，确保辖区消防安全形势持续向好。

陕煤黄陵矿业一号煤矿：智能化让安全管理更智慧

本报讯(吕璐)近年来，陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司一号煤矿牢牢把握安全生产主动权，从宏观上把脉，源头上分析，短板上整治，借“智”提效，高标准完成智能云管控平台、AI+NOSA智能风险管

控系统共11类28个智能化子项目，实现“系统智能化”到“智能系统化”的跨越，在生产、管理等各个环节，数字技术、智能装备大显身手，让安全管理变得更加便捷、高效、智慧。

甘肃瓜州县：提升医疗服务水平增进群众健康福祉

◎ 刘洁 孙瑶

近段时间以来，甘肃省酒泉市瓜州县深入实施“健康瓜州”行动，坚持打好深化医药卫生体制改革组合拳，科学统筹推进优质医疗资源扩容、下沉，全面提升医疗技术水平，打造“零距离、有品质、有温度”的医疗服务，不断增强群众就医的获得感和幸福感。

今年1月，瓜州县人民医院成功开通“智慧床旁结算”服务，打破了传统出院院结算模式，将结算系统连接到全院各病区的护理站，让患者可以直接在病区护理站快速办理出院手续。

82岁的张世安老人患有脑梗、高血压等慢性病，需要经常住院治疗，“智慧床旁结算”让他享受到了快速办理出院手续，不需要去一楼窗口排队，护士在护士站就可以帮我们办理，流程简单，让我们感到快捷、方便。”张世安老人说。

“我们将以往在窗口排队办理的业务前移至病区，解决了患者就医流程多、等候时间长的问题，让信息跑路代替患者跑腿，缩短了患者就医时间，改善了患者的就医体验感。截至目前，已有1000余位患者通过这一服务完成了‘床旁结算’。”瓜州县人民医院医保科工作人员说。

为更好地服务基层群众，增强为民服务能力，瓜州县还通过“人员、技术、设备”下沉，把优质医疗资源向基层延伸，让群众在家门口能“好看病、看好病”。

走进锁阳城中心卫生院，病房宽敞明亮，医疗设施先进齐全，DR机、数字心电图机、检验化验与县医院实现了远程诊断，近由于远程会诊平台。中渠村村民杨福近日由于咳嗽、胸闷，就近在镇卫生院办理了住院，优质的医疗服务让他

赞不绝口。

“镇卫生院离我家比较近，医院设备比较齐全，医疗水平也高，服务态度非常好，有啥不舒服的，就在这边治疗，非常方便。”杨福说。

近年来，瓜州县坚持把改善群众就医条件、提高医疗服务质量作为重要民生工程来抓，持续加大医疗领域投入力度，相继完成县医院门诊综合楼、社区卫生服务中心业务楼和县医院重症救治能力提升项目，先后为乡镇卫生院建成独立的中医药综合服务区，全力推进乡村两级医疗机构规范化建设，及时配备血液生化仪、彩超等基本设备，城乡医疗卫生服务普惠性水平大幅提升。同时，下沉“人员、技术、设备”，把优质医疗资源向基层延伸，推动县级医疗机构与乡镇卫生院互联互通，开展远程会诊、业务指导，组建市级专家+县级专家+乡级医生+村医的“四级签约服务团队”75个，常态化开展“送医上门”“送人就医”服务，全县9家乡镇卫生院启动住院业务，进一步筑牢了保护人民群众健康和生命安全的防护屏障。

“我们将按照‘总医院带中心、中心带一般’的思路，深入推进紧密型县域医共体改革，将三道沟镇、双塔镇和锁阳城三个卫生院建成县域医疗次中心，持续推动优质资源下沉。同时，加强县医院重症(点)学科建设，提升急诊、儿科和重症等学科服务水平。持续推进‘优质服务基层行’和‘业务大比武、岗位大练兵’活动，加大卫生人才引进培育，开展‘一院一科一品’创建，提供优质高效便捷的就医服务，为加快建设经济强百姓富生态美的魅力瓜州筑牢健康之基。”瓜州县疾病预防控制中心相关负责人说。